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CIEPLNEGO KRYSZTALOW CZYNIC ZADOSY(C POWINNY.

PRZEZ

J. KOWALSKIEGO.

Badajac cialo izotropowe, ktérego temperatura w réznych miejscach jest
rozmaitg 1 biorac pod uwage zjawisko wyréwnywania sie téj réznicy, docho-
dzimy do waiosku, Ze dla zachowania zasady zwiekszania sie entropii jest ko-
niecznym a réwnoczesnie i dostatecznym warnnkiem, jak to juz Planck ) do-
widdl, aby wymiana elepla odbywala sie w ten sposb, izby miejsce o wyzszéj
temperaturze oddawato cieplo miejscu o nizszéj temperaturze.

‘Warunek ten, ktory mozna nazwaé warmmkiem Clausi usa, jest bezpo-
Srednim wynikiem spostrzezenia i, wedlug stownictwa, przyjetego w teoryi
przewodnictwa ciepla, daje sig wyrazié matematycznie za pomocy zdania, Ze
stala Fouriera musi byé wigkszg od zera.

Byloby niewatpliwie rzecza ciekawa przekonanie sig, o ile powyiszy
warinek Clausiusa jest réwniez wystarczajacym i dla ciak krystalicznych,
Mniemam, iZ ponizéj przytoczony wywod analityczny pytanie postawione cho-
ciaz w czedel wyjadnié potrafi.

Jezeli mamy -cialo krystaliczne, ktérego temperatura ¥ jest funkeys
wspolrzednych x, y, £ 1 czasu ¥, wowezas ilogé ciepla dQ, ktéra clement ciala
omasie D dx dy dz wymienia w czasie dt, wyraza sig za pomocy wzoru:

) Planck: Usher dea 2-ten Hauptsatz der meshanischen ‘Wirmetheorie, 1879, p, 40.
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dQ=0CD %V dx dy dz

w ktérym € oznacza cieplik wladeiwy, a D gestodé ciata.
Oznaczajae wige przez 4fd @/ V zmiane calki fd @/ Vw czasiedt, otrzymamy

2 Y—cp dtfffz_f drdyds. (1)
Podlug Stokesa ) mamy dla ciat krystalicznych:
gdzie:
Lo=T, %-f+ klziz;—i— Ts %
Ay =Ty, %—g—{— Fege z—j—}— Ty g
A =lky %]g—}— g %;"}— Feag %7

‘Wstawiajac do rownania (2), otrzymamy:
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Z réwnania (1) wynika:

e 2V 27 2T

dt
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M ‘Philosophicnl Transact’ons, 1825.
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Otrzymujemy daléj, calkujac przez czesei:

VL, kuav] Iy (3T 2
f"x 7= 7 % "'[ﬁ(ﬁ) do

i dwie calki podobne, a takze:

kg 2V . Tk, 2V Ty VAV
)7 mmple=7 @J’ﬁ Vs @

i pie¢ calek podobnyeh. Przytém wyrazenia w nawiasach oznaczajs wartogei,

wzigte na powierzehni ciala. Wprowadzajge te wartodel do réwnania (17)

i uwzgledniajac réwnania:

dz dy = ds cos (piz)
doe dz = ds cos (py)
dy dr=ds cos (p 2),

w ktoryel p normalng a do element powierzehni oznacza, otrzymujemy:

d[dQ ds{(., 2V 2V 2T \
m’ -7 =f[7[( I = —+Ey 3 ks 5) cos (paz)
2T oV 27
“{“( kiyy 55‘*‘ Tigy B - Feag 53_,) cos (py)
Y v T
+ ( Fegy ﬁ‘f" Feys _ST_/+ Iegy 55:) cos (p2) ]

[ 00

(4
. ivay 3y av
= (BysfFa Vo En - (Foagt-egs) e Tz—l—
' _\OTeT
+ (g1 +15) 7 5;]

Calka podwdjna z prawéj strony réwnania DPOWyZszego wyraza prz eplyw cie
pla przez powierzchnig ciala; jezeli wiee przypudeimy, ze cialo jest tak oddzie-
lone od' Swiata zewnetrznego, iz ani traci, ani zyskuje na cieple, wowezas cal-
- ka taréwna sie zern i '

& rdQ . (ridedyds 3V\? T2 2T\ ava
at) v ‘[[/T" { Fyy (5\) + k:z?(a—y) ‘i“kas(g) ~+(Feggleay) ver

eTaT avar
- (rgg-Teg) ETETS + (7631—5—7513)35 55} .

Lewa strona tego réwnania przedstawia teraz zmiane entropii, r6wnoczesng
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ze ziniang czasu ¢, dla ciata, zupelnie odgraniczonego od $wiata zewnetrznego.
Zmiana ta musi by¢ zawsze dodatnia, jezeli zasada zwickszania sie entropii
ma by¢ zachowang, a wiec i forma kwadratowa, w nawiasach znajdujaca sie
pod potréjng calky, powinna byé¢ zawsze dodatniz. Podiug Jacobiego zad
forma kwadratowa:

Ay 82208 8+ ...
jest dodatniy, jezell wielkodci p, sg dodatniemi. Znaczenie wielkosci p,
okresla wyznacznik:
T ey
Pm=}.

[ Y e ]

W danym wiec wypadku mamy warunki formy:
A 631 \2
)y >0 T0) Feyy g — (Zﬂ;—l—) >0

stgd zad§ wyuika, Ze, obok warunkow formy I, identycznych z warunkiem
Clausiusa, dla cial krystalicznych wymagane sg jeszeze warunki formy IT,
sprawdzenie ktérych droga dodwiadezenia byloby niewstpliwie interesujgcém.

W koficu nadmieni¢ mi wypada, ze warunki formy IT, za wylaezeniem
systematn monoklinicznego i tryklinicznego, sa zawsze wypelnione, gdyz ze
wzgleddw symetryi w czterech pierwszych systematach krystalicznych mamy
albo %,==0 (gdy p=>v Iub p<<v), albo téz ky -%.,==0. Do Dblizszego wigc
zhadania do§wiadezalnego pozostaje jeszcze zachowanie sig krysztalow, nale-
zacych do dwoch powyzszych systematow.

Olbiécin, w Mareu 1889.
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